全国17个省区市积极规划部署:上海等9地已整合,湖南等8地出台方案

城乡医保"并轨",报销"水涨船高"

今年是我国整合城镇居民医保与新农合、推进城乡医保"并轨"的关键年。目前,全国17个省区市(含兵团)已经在省级层面作出规划和部署,其中,上海、山东等9地,实现了城乡居民医保制度的整合,北京、湖南等8个地方也已经出台了整合方案。以上17个省区市,均明确将整合后统一的城乡居民医保,划归人社部门管理。

城乡医保并轨后,医保基金抗风险能力是否提升?保障水平有何变化?重复参保问题能否破解?围绕有关焦点问题,"新华视点"记者展开追踪。



城乡医保并轨进度如何?

今年1月,《国务院关于整合城乡居民基本医疗保险制度的意见》提出,各省(区、市)要于2016年6月底前对整合城乡医保制度作出规划和部署,各统筹地区要于2016年12月底前出台具体实施方案。

记者梳理发现,全国32个 省区市(含兵团)中,城乡医保 并轨的进度明显不一。

天津、上海、浙江、山东、 广东、重庆、宁夏、青海、新疆 建设兵团等9地,在国务院文 件之前就已推进并轨,建立起 统一的城乡居民医疗保险制 度。

今年上半年,河北、湖北、 内蒙古、江西、新疆、湖南、北 京、广西等8省区市先后出台 文件、部署整合城乡医保,其 地市级统筹地区的实施意见 正在酝酿,将赶在年底前公 布。

记者从人社部获悉,以上 17个地方推进城镇居民医保 与新农合并轨,都将新农合的 管理职能从卫生部门转到人 社部门,有关机构、人员、信息 系统等医保经办资源也整合 到人社系统。

其余15个地方,尚未在省级层面作出规划和部署。记者采访发现,这些地方辖区内的部分城市已经推动并轨,但具体接管部门不一,涉及卫生、人社、财政等部门。

有关专家表示,城乡医保 并轨之后,到底该归口到哪个 部门分管,这在国家层面并未 明确,有些地方也未确定。



医保抗风险能力是否增强?

记者采访发现,除了参保 人数、医保基金的叠加效应, 城乡医保并轨扎实推进、医保 做大做强,提升了居民对医保 的信任度,其参保热情有所提 高。

天津市人力社保局透露, 2014年天津市城乡居民医保 参保人数为525.6万人,相比 2010年并轨之初的476.4万 人,增长了10.1%;城乡医保基 金总筹资规模已达32.4亿元, 相比2010年整合之初的8.89 亿元.增加了3.64倍。

在苏州,随着统筹城乡居

民基本医保制度的不断完善,该市城镇老年居民、农村居民、征地保养人员、少儿、中小学生、大学生等各类非就业人员均纳入城乡居民医疗保障体系,实现城乡居民基本医保全覆盖,城乡居民基本医保参保率达99%以上。

"医保'蛋糕'做得越大, 抗风险和保障能力就越强。" 中国社会科学院经济研究所 研究员朱恒鹏说,城乡医保并 轨后,参保人数大幅增长、年 龄结构进一步优化,为提高参 保人的医保待遇创造了空间。



定点就医、医保用药的范围是否扩大?

清华大学公共管理学院 教授杨燕绥说,城乡居民医保 并轨后,无论是城镇居民还是 农民、学生儿童,均实行一个 政策体系、执行一个待遇标 准、享受同样的经办服务,实 现了更大范围、更高程度的制 度公平。

根据地方人社部门提供的数据,城乡医保并轨后,各地医保定点的医疗机构、医保药品的目录,都明显扩大。尤其是参保新农合的农村居民,并轨后的医保用药范围成倍增长。

比如,山东、广东、宁夏城 乡医保并轨后,城乡居民统一 使用基本医保药品目录,农民 的可报销药品种类分别从 1100种、1083种、918种扩大 到2400种、2450种、2100种, 医保用药的范围增加1倍多。

天津市人力社保局透露,城乡医保并轨后,农村居民 医保药品的数量从原来的 2000多种增加到7300多种,增加了2倍。此外,农村居民 就医定点医院的数量也由原 来的30家左右,扩大到目前 的1400余家。



8月11日,社区居民通过社区内的"医保一体机"查询社保卡使用情况。

新华計 图

焦点

医保报销比例是否提高?

记者梳理发现,有关省 区市城乡医保并轨、做大医 保"蛋糕",医保报销比例也 相应提高。

广东省人力社保厅介绍,2012年广东实现了全省医保城乡统筹,城乡居民医保水平此后逐步提高,政策范围内的住院报销比例从54%提高到76%,最高支付限额从5万元提高到44万元。

宁夏回族自治区人力社保厅透露,城乡医保并轨前,当地城镇居民政策范围内报销比例为57%、最高支付限额8.4万元,农村居民报销比例为53.59%、最高支付限额5万元。并轨后,城乡居民医保政策范围内报销比例达到

66%,最高支付限额提高到一档7万元、二档12万元、三档16万元。

记者采访了解到,除了报 销比例提高,一些地方推进城 乡医保并轨,在人社部门"五 险合一"的管理基础上,全面 建设"网络向下延伸、数据向 上集中"的医保信息系统,提 供职工、城镇居民、农村居民 均等化的医保经办服务。

重庆市人力社保局介绍,目前重庆市40个区县医保系统已全部联网,100%的乡镇实现联网就医,95%的村卫生室可刷卡就医,3200多万城乡参保人员在近3000家定点医疗机构、5000多家定点药店就医购药实现实时刷卡结算。



重复参保问题能否破解?

天津市社科院社会学研究所所长张宝义说,以家庭为单位参保的新农合,与个人参保的其他医保,在制度上存在重复,在信息上缺乏联通,造成务工人员、在校学生等跨区域、跨医保的重复参保现象,由此引发财政重复补贴、医保重复报销的问题。

据人社部测算,以10亿 城乡居民为基数,全国重复 参保率约为4%,即4000万人 重复参加医保。按照目前财 政补贴标准计算,重复补贴 金额每年超过160亿元。

长沙市人力社保局透露,当地居民漏保、重复参保、重复报销的现象较为突出,仅长沙县新农合和城镇居民重复参保信息就多达26000多条,重复报销记录20多条,

财政重复补助520多万元。

"城乡医保并轨、统一组织参保,发挥信息系统的唯一性功能,一个代码、一条信息通道,就能杜绝重复参保现象,避免政府重复补助。"张宝义说。

记者采访了解到,多地推进城乡医保并轨期间,借机核销了不少重复参保人口。比如,浙江各市城乡医保并轨期间,进一步夯实了居民参保基数,全省挤出了将近5%-10%重复参保。

天津市人力社保局也透露,天津城乡医保并轨期间,彻底杜绝了重复参保现象,包括40万同时参加城镇职工医保、农民工医保和新农合的农村居民,以及将近4万跨统筹区县的重复参保人口。

■据新华社

湖南进展

明年1月1日起统一使用 基本医保药品目录

湖南省人民政府近日出台实施 意见,要求在8月30日前将省、市州、 县市区和乡镇新农合的管理和经办 职能划转人社部门。

意见明确,要将现行城镇基本医疗保险和新农合医保目录,统一合并为新版湖南省基本医疗保险药品目录、诊疗项目目录、高值医用耗材目录和医疗服务设施范围目录,从2017年1月1日起在全省统一执行。将原城镇居民医保和新农合定点医疗机构,整体纳入城乡居民医保协议管理范围。符合条件的村卫生室和社区卫生服务机构纳入城乡居民医保门诊统筹协议医疗机构统筹管理。

同时,湖南全面推行以总额控制为基础的医保付费方式改革,积极推进按病种付费为主,按人头付费、床日付费、总额预付为补充的复合支付方式,逐步健全医保风险控制和费用分担机制。 ■据新华社

中国体育彩票开奖信息 超级大乐透 第16096期

升奖号码:01 06 08 12 21 +05 10					
奖级		中奖注数(注)	毎注奖金(元)		
一等奖	基本	5	7280272		
	追加	5	4368163		
二等奖	基本	63	123759		
	追加	29	74255		
三等奖	基本	483	6534		
	追加	182	3920		
四等奖	基本	20639	200		
	追加	7557	100		
五等奖	基本	396662	10		
	追加	143356	5		
六等奖		4298544	5		
合计					

下期奖池金额: 3279830818.81 开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

排列 3、排列 5 第 16223 期 排列 3 开奖号码: 0 6 3 奖级 | 中奖注数(注) | 梅注奖金(元) | 奖金合计(元)

24.00	1 741274 12	-,,,,,,	>			
直选	1706	1040	1774240			
组选 3	0	346	0			
组选 6	5054	173	874342			
排列5开奖号码:06349						
奖级	中奖注数(注)	毎注奖金(元)	奖金合计(元)			
± 1/4	20	100000	2000000			

|<u>且选</u>| 30 | 100000 | 3000000 | |开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准